



# Medzinárodný deň záchranárskeho psa 2010

Dňa 25. 4. 2010 sa opäť v Bratislave pri Štrkoveckom jazere v areáli Radosť Ružinovského športového klubu RŠK, konala prezentácia záchranárskych činností na počesť Medzinárodného dňa záchranárskeho psa, celosvetovo vyhláseného IRO (internationale rettungshunde organisation) organizáciou.

Kto je to záchranársky pes a čo robí? To je ten pes, ktorého vidíte pri hľadaní stratenej osoby, najčastejšie sú to zatúlané deti a starší ľudia, je to pes cvičený na presné označovanie miesta zasypanej osoby v ruine – spadnutá budova, zemetrasenie, explózie,

je to pes, ktorý s nosom pri zemi sleduje stopu stratenej osoby až kým ju nenájde, pes hľadajúci osoby v lavíne, či zachraňujúci topiacich sa z vody. Je veľa špecializácií psa záchranára, no jedno majú spoločné – zachraňujú ľudský život.

Keďže kynológ záchranár so svojim psom je len malým, ale zato podstatným článkom v celkovom reťazci zložiek zúčastňujúcich sa pri živelných pohromách, oslovili sme všetky zložky, ktorých sa táto problematika týka, aby túto prezentáciu podporili.

Nesmierne nás potešila účasť Hasičského a záchranného zboru HaZZ, Falck záchraná a. s., humanitárna jednotka SČK, mládež SČK a psodvodi vo výcviku Canis Center Eddy Slovakia CCES. Samozrejmosťou bola účasť hlavných aktérov – psodvodov a psov Združenia

nia kynológov záchranárov ZKZ SR v zastúpení BKZB a PZZ Celú prezentáciu podporil Ing. Slavomír Drozd starosta Ružinova, MÚ. Ružinov, RŠK a firma ARION a MARKO.

Potrebné bolo zabezpečiť parkovanie a vjazd vozidiel ťažkej techniky. Následne sa museli zabezpečiť jednotlivé pracovné posty, kde sa mala prezentovať technika, alebo práca jednotlivcov. Počas prezentácie sme mohli vidieť vystúpenie kynológov záchranárov ZKZ SR pri ovládateľnosti svojich psov, spoločne so psodvodmi výcvikovej školy CCES.

**Ukážka reálnej záchranej akcie ako má byť: výbuch plynu!** Okamžite tu boli pripravení naši hasiči, počínali si vysoko profesionálne, objekt skontrolovali a zabezpečili proti ďalšiemu možnému výbuchu, či iným rizikám. Do vysielacky veliteľovi



Zuska v akcií.



Pes označil osobu a štekotom privolať psodvoda.



Na vode sa predviedli hasiči a pomáhali všetky prítomné zložky.



Záchrana osôb po výbuchu plynu.



Rozlišovanie a aportovanie predmetov predviedol Chester.



Cvičenie CCES a ZKZ SR.



zásahu zaznelo: „objekt je zabezpečený, pošli sem záchranných psov!“ Nasúpili psovodi ZKZ SR so psami: labradorka Jeny v krátkom čase označila svojím hlasným štekotom zasypanú rúru a po overení miesta nálezu sučkou Dolly malý bradáč, bolo všetko jasné. V rúre bol zasypaný človek! Bolo treba rýchlo konať, hasičom sa za pomoci techniky podarilo vyprostiť zranenú osobu, ktorú ošetrili členovia FALCK záchranná a. s. Osobu následne transportovali do nemocnice. Zvuk húkačky sanitky uzatvoril zložitý sled udalostí, tak ako to býva v skutočnej „ostrej“ záchrannárskej akcii.

Medzičasom sa na opačnej strane areálu zlaňovala psovod Zuzka Repáňová členka PZŽ do miesta postihnuteho záplavami. Hneď, ako dosiahli pevnú zem pod nohami začala so psom vyhľadávať nezvestné osoby. Opäť sa opakoval podobný scenár ako v predložej ukážke.

Zosunutie panelov a možno zavalená osoba! Zaznelo areálom. Psovodi a hasiči sa presúvajú na miesto určenia. Psovodi so psami dvakrát overujú miesto, či sa nejedná o planý poplach. Každý pes potvrdil nález. Teraz prišla na rad technika HaZZ, pomocou navijaku sa podarilo pridvihnúť panel a desať ročného chlapca vyslobodiť spod zeme.

Na jazere zaburácal motor hasičského záchranného člna. Hasiči majú plné ruky práce. Zachraňujú topiaceho sa zraneného plavca. Osoba nejaví známky života, nasleduje resuscitácia. Po stabilizovaní postihnutej osoby príslušníci FALCK záchranná a. s. odvážajú zraneného do Ružinovskej nemocnice.

Tak ako v minulom roku boli to len ukážky, ktoré sa opakovali. Nie každý si ich mohol pozrieť vlni. Stále je ale na mieste si tieto udalosti pripomínať, aby si ľudia dávali väčší pozor na svoje zdravie a zároveň sa učili poskytnúť pomoc druhým. Práca alebo koníček zachraňovať má tiež svoje čaro a je to ušľachtilé poslanie. Možno práve touto cestou sa počet hasičov, psovodov, zdravotníkov bude zvyšovať. V tomto prípade je viac, skutočne viac...

Počas celého dňa rovnako ako v minulom roku bolo v areáli pripravených i množstvo aktivít pre deti Hry, preliezky, vozenie sa v motorovom člne po jazere, hladkanie psíkov záchrannárov. Pre mnohé deti to bol prvý kontakt so psom záchrannárom, každý záujemca si mohol vyskúšať, aké je to, keď ho nájde v jeho skrýši pes.

Veľkej popularite sa tešil i stánok mládeže SČK, odkiaľ odchádzali deti s namaskova-

nými zraneniami od výmyslu sveta. Deti sa tešili a my sme boli radi, že sa jedná len o hru a nie o život.

Počas celej prezentácie si návštevníci mohli prezerať fotogalériu ZKZ SR, techniku HaZZ a FALCK záchranná a. s., absolvovať prednášku prvej pomoci v stánku SČK. Táto akcia MDZP umožnila všetkým zúčastneným uvedomiť si, že spolupráca týchto tímov je nevyhnutná a dáva pocit istoty nám všetkým. Globálne otepľovanie, následné dažde a potopy, narastajúca aktivita sopečnej činnosti, teroristické aktivity to všetko prináša množstvo pohrôm a tragédií.

V každom prípade sú tu ľudia, ktorý majú záujem pomáhať, keď to bude potrebné.

Chcem opäť poďakovať zúčastneným zložkám za ochotu podporiť toto celosvetové podujatie a prajem všetkým veľa úspechov. v. r. v. Ján Pöthe ZKZ SR.

• Združenie kynológov záchrannárov Slovenskej republiky  
Ján Pöthe, Čmelíkova 17, 821 03 Bratislava II.  
Tel.: 0905 60 08 10, fax. 02/43 42 14 73  
e-mail: eddy@eddy.sk



Jenny privolała psovodku Lenku Jányovú na miesto, kde je zavalená osoba.



Psovodi dvoch organizácií napriek tomu že trénujú osve nemali problém spolupracovať.



Sara predvádza cvik vyštekania osoby tréningovou metódou.



Cviky poslušnosti, psovodi ZKZ SR.



SČK školiťo divákov v poskytovaní prvej pomoci.



M. Durnek a Z. Repáňová – prelanenie psovoda a následné vyhľadanie.